

农业统计指标体系的完善：以现代农业发展为视角

钱竞

江苏省姜堰经济开发区管理委员会，江苏泰州，225500；

摘要：本文以现代农业发展为视角，深入探讨农业统计指标体系的完善。首先分析了现代农业发展的特点与趋势，包括农业产业化、科技化、可持续性等方面，进而阐述了当前农业统计指标体系在反映现代农业状况时存在的不足，如对新兴农业业态统计不全面、质量效益指标欠缺等。随后提出了完善农业统计指标体系的原则，如全面性、科学性、动态性等，并详细构建了新的农业统计指标体系框架，涵盖农业生产与经营、农业科技创新、农业生态环境、农业社会效益等多个维度的具体指标。通过完善农业统计指标体系，旨在为现代农业发展提供更精准、全面的数据支持与决策依据，促进农业现代化进程的稳步推进。

关键词：农业统计指标体系；现代农业；指标完善；农业发展

DOI：10.69979/3029-2700.25.07.089

引言

农业作为国民经济的基础产业，在经济发展、社会稳定和国家安全等方面都具有极为重要的地位。随着科技的飞速进步和社会经济的不断变革，现代农业正朝着产业化、科技化、信息化、生态化等方向快速发展。农业统计作为反映农业生产经营状况、农业资源利用、农业经济运行等方面的重要信息来源，其指标体系的科学性、完整性和准确性对于准确把握现代农业发展态势、制定合理的农业政策、优化农业资源配置等具有关键意义。然而，现有的农业统计指标体系在一定程度上难以充分适应现代农业发展的新要求和新变化，亟待进一步完善。

1 现代农业发展的特点与趋势

1.1 农业产业化发展

现代农业已不再局限于传统的小农户分散经营模式，而是逐渐形成了规模化、集约化、专业化的产业经营体系。农业产业链不断延伸，涵盖了农产品生产、加工、销售、物流等多个环节，各环节之间的联系日益紧密，相互促进、协同发展。例如，大型农业企业通过建立农产品生产基地，采用标准化生产技术，将生产的农产品进行深加工，打造出具有市场竞争力的品牌产品，并借助现代物流网络将产品推向国内外市场，实现了农业生产效益的大幅提升。

1.2 农业科技化驱动

科技在现代农业发展中发挥着核心驱动作用。先进的农业生物技术、信息技术、工程技术等不断应用于农业生产实践^[1]。例如，转基因技术培育出的抗病虫害农

作物新品种，提高了农作物的产量和质量稳定性；精准农业借助卫星定位、物联网、大数据等技术手段，实现了对农田土壤肥力、水分状况、作物生长态势等信息的实时监测和精准调控，极大地提高了农业资源利用效率和生产管理水平；农业机械化水平的不断提高，减轻了农民劳动强度，提高了农业生产作业效率。

1.3 农业可持续发展理念强化

在资源环境约束日益加剧的背景下，现代农业更加注重可持续发展。一方面，强调对农业自然资源的合理开发与保护，推广节水灌溉、测土配方施肥、生态养殖等绿色农业技术，减少农业面源污染，提高土壤肥力和水资源利用效率，保障农业生态系统的平衡与稳定；另一方面，积极探索农业废弃物的资源化利用途径，如利用农作物秸秆生产生物质能源、饲料、肥料等，实现农业废弃物的减量化、无害化和资源化，促进农业与生态环境的和谐共生。

1.4 农业信息化与市场化融合加速

信息技术在农业领域的广泛应用，推动了农业信息化与市场化的深度融合。农产品电子商务蓬勃发展，农民通过电商平台直接与消费者对接，拓宽了农产品销售渠道，降低了交易成本，提高了农产品市场流通效率；农业信息服务体系不断完善，为农民提供及时准确的市场供求信息、价格信息、气象信息等，帮助农民科学决策，合理安排农业生产活动；同时，农业信息化也促进了农业金融服务创新，如基于大数据的农业信贷评估，为农业经营主体提供了更加便捷高效的融资渠道。

2 现有农业统计指标体系的不足

2.1 对新兴农业业态统计不充分

随着现代农业的发展，诸如休闲农业、都市农业、农村电商等新兴农业业态不断涌现。然而，现有的农业统计指标体系大多侧重于传统农业生产领域，对这些新兴业态的统计指标设置较少或不够完善。例如，对于休闲农业的游客接待量、营业收入、带动就业人数等关键指标缺乏系统全面的统计；在农村电商方面，对农产品网络销售额、电商平台数量、参与电商的农业经营主体数量等统计不足，难以准确反映新兴农业业态在现代农业发展中的规模和贡献。

2.2 质量效益指标相对欠缺

传统农业统计指标主要关注农产品的产量、种植面积、牲畜存栏量等数量指标，而对于农产品的质量安全水平、农业生产的经济效益、资源利用效率等质量效益指标重视不够。例如，缺乏对农产品农药残留超标率、优质农产品比例等质量指标的有效统计；在经济效益方面，对农业生产成本收益率、农业劳动生产率、土地产出率等指标的统计不够细化深入，无法全面准确地衡量农业生产经营的实际效益和竞争力；对于农业资源利用效率，如单位灌溉用水粮食产量、单位化肥施用量农产品产量等指标的监测和统计也有待加强^[2]。

2.3 农业科技创新指标不完善

现代农业发展高度依赖科技创新，但现有农业统计指标体系在反映农业科技创新方面存在明显不足。对于农业科研投入经费、农业科技人员数量、农业科技成果转化率等关键指标的统计不够全面和准确，难以清晰地展现农业科技创新的投入力度、人才支撑状况以及科技成果在农业生产中的实际应用效果。此外，对于新型农业技术装备的应用推广情况，如农业无人机保有量、智能化农业设施设备覆盖率等指标的统计也较为薄弱，不利于准确评估农业科技化水平和发展趋势。

2.4 农业生态环境指标不健全

在农业可持续发展日益受到重视的背景下，现有农业统计指标体系在农业生态环境方面的指标设置相对滞后。虽然有一些关于农业面源污染排放量、耕地面积等基本指标，但对于农业生态系统服务功能价值评估、农业生物多样性保护状况、农业生态补偿机制实施效果等方面的指标缺乏系统构建^[3]。例如，没有全面衡量农业生态系统在调节气候、涵养水源、土壤保持、生物防治等方面功能价值的统计指标；对于农业生物物种数量变化、珍稀濒危农业物种保护成效等缺乏有效监测和统计，难以满足现代农业生态环境保护与建设的决策需求。

3 完善农业统计指标体系的原则

3.1 全面性原则

新的农业统计指标体系应涵盖现代农业发展的各个方面，包括农业生产、加工、流通、科技、生态、社会等领域，不仅要反映传统农业的基本情况，还要充分体现新兴农业业态的发展状况；不仅要有数量指标，也要有质量效益指标；不仅要看重农业经济活动本身，还要考虑农业与环境、社会的相互关系，确保能够全面、系统地反映现代农业的整体面貌和发展水平。

3.2 科学性原则

指标体系的构建应遵循科学的方法和理论依据，确保指标概念明确、计算方法合理、数据来源可靠。各项指标之间应具有内在的逻辑联系，能够相互补充、相互印证，形成一个有机的整体。同时，指标的选取应具有代表性和典型性，能够准确反映现代农业发展的关键特征和核心要素，避免指标过多过杂或重复交叉，提高指标体系的科学性和有效性。

3.3 动态性原则

现代农业处于不断发展变化的过程中，新的技术、业态、模式不断涌现，因此农业统计指标体系应具有动态适应性。能够及时根据农业发展的新形势、新要求，对指标体系进行调整、补充和完善，淘汰过时的指标，纳入新的具有前瞻性和引领性的指标，使指标体系始终能够与现代农业发展的实际进程相契合，保持其对农业发展动态监测和评估的有效性。

3.4 可行性原则

在完善农业统计指标体系时，必须充分考虑数据的可获取性和可操作性。指标所涉及的数据应能够通过现有的统计调查方法、农业监测体系、部门数据共享等渠道进行收集整理，确保数据来源稳定可靠。同时，指标的计算方法应简便易行，便于统计人员理解和掌握，避免因指标过于复杂而导致数据收集困难或统计误差增大，保证指标体系在实际应用中的可行性和实用性。

3.5 可比性原则

为了便于不同地区、不同时期农业发展状况的比较分析，农业统计指标体系应具有可比性。指标的定义、统计口径、计算方法等应在全国范围内保持统一规范，确保数据的横向可比性；同时，对于历史数据应进行妥善处理和衔接，保证数据的纵向可比性。通过建立可比的农业统计指标体系，能够为农业政策制定、农业发展规划评估等提供准确、客观的依据，促进农业资源的合理配置和区域农业协调发展。

4 完善农业统计指标体系的实施保障

4.1 加强统计制度建设

加强统计制度建设，应从多方面着手。首先，细化农业统计调查制度，明确各指标统计细节，如统计口径、方法、渠道及时间等，确保数据规范统一。针对新兴业态与创新领域制定专项制度，增强重点领域监测能力。其次，大力宣传并培训统计制度，提升统计人员与农业经营主体对制度的认知与执行能力。再者，建立健全制度反馈机制，及时收集制度执行中的问题与建议，以便持续优化制度内容，使统计制度能够与时俱进，契合现代农业统计需求^[4]。

4.2 强化统计数据质量控制

强化统计数据质量控制是确保农业统计指标体系有效性的关键环节。需构建全方位的数据质量把控体系，在数据采集阶段，严格规范采集流程与标准，确保源头数据准确可靠；审核环节，运用多种审核方法，包括逻辑校验、对比分析等，及时发现并纠正异常数据；汇总过程中，再次核查数据一致性与完整性。建立数据质量追溯机制，一旦出现问题可精准定位责任源头。同时，积极引入第三方评估机构，定期对数据质量进行独立评估，多维度保障数据质量，从而为农业决策提供坚实的数据支撑，推动现代农业统计工作高质量发展。

4.3 提升统计信息化水平

提升统计信息化水平对于农业统计指标体系的完善意义重大。一方面，加大资金与技术投入，构建功能完备的农业统计信息系统，实现数据采集、传输、存储与处理的自动化与网络化，提高数据流转效率。例如，利用传感器网络实时采集农业生产数据并自动上传。另一方面，借助大数据、人工智能等前沿技术深度挖掘数据价值，如通过大数据分析预测农产品市场趋势，以智能算法优化统计模型提高数据准确性。此外，强化信息安全保障，采用加密技术、访问控制等手段防止数据泄露与篡改，确保统计信息系统稳定、安全运行，为农业统计工作的高效开展筑牢信息化基石^[5]。

4.4 加强统计人才队伍建设

加强统计人才队伍建设是完善农业统计指标体系的核心要素之一。通过与高校、科研机构合作，开设农业统计相关专业课程与培训项目，系统培养具备农业知识、统计技能和信息技术素养的复合型人才。定期组织在职统计人员参加专业技能提升培训，涵盖新指标解读、

先进统计软件应用等内容，使其不断更新知识结构。建立人才激励机制，对在农业统计工作中表现优异、创新成果突出的人员给予奖励与晋升机会，激发其工作积极性与创造力。鼓励人才参与国内外学术交流与项目合作，拓宽视野，吸收先进经验，为农业统计工作注入源源不断的活力与智慧。

5 结论

随着现代农业的快速发展，完善农业统计指标体系已成为当务之急。通过深入分析现代农业发展的特点与趋势，全面剖析现有农业统计指标体系的不足，遵循全面性、科学性、动态性、可行性、可比性等原则，构建了涵盖农业生产与经营、农业科技创新、农业生态环境、农业社会效益等多维度的农业统计指标体系，并提出了加强统计制度建设、数据质量控制、信息化水平提升和人才队伍建设等实施保障措施。完善后的农业统计指标体系能够更精准、全面地反映现代农业发展的实际状况，为政府制定农业政策、农业企业进行生产经营决策、科研机构开展农业研究等提供有力的数据支持和决策依据，有助于推动现代农业朝着更加高效、可持续、创新的方向发展，促进农业现代化目标的早日实现。在未来的发展过程中，还需根据农业发展的新变化不断对农业统计指标体系进行优化和完善，使其始终保持对现代农业发展的适应性和引领性。

参考文献

- [1] 康汝丽. 农业统计指标体系的构建与完善措施[J]. 农村科学实验, 2024, (02): 81-83.
- [2] 邓梅. 休闲农业区域产业品牌形成地区差异的测度指标体系构建与思考——基于 2019 年 29 个省(区、市)统计数据[J]. 岳阳职业技术学院学报, 2022, 37(03): 49-53+68.
- [3] 许世卫, 代瑞熙, 李灯华. 新时期农业农村现代化统计监测与评价指标体系构建[J]. 农业展望, 2022, 18(05): 3-11.
- [4] 李淑敏. 农业经济效益统计指标体系研究[J]. 现代农业研究, 2021, 27(12): 19-21.
- [5] 王小玲. 新时期下农业统计改革的探析[J]. 现代营销(信息版), 2019, (02): 51.

作者简介：姓名：钱竟，性别：女，民族：汉族，出生日期：1993 年 8 月，籍贯：江苏泰州，职务/职称：统计员，学历：本科，研究方向：统计。